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Μητρόπολη Ναυπάκτου: Κοινή εορτή Αγίου 
Λουκά του Ιατρού και Αγίου Ιουστίνου Πόποβιτς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Κυριακή, 14 Ιουνίου 2024, εορτάσθηκε στην Ναύπακτο η 
κοινή μνήμη των αγίων Ιουστίνου (Πόποβιτς), του Νέου 
Ομολογητού, και Λουκά Συμφερουπόλεως, του Ιατρού.

Οι πανηγυρικές ακολουθίες τελέσθηκαν στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής 
Ναυπάκτου, όπου τέθηκαν προς προσκύνηση τα ιερά λείψανα των νέων αυτών 
Αγίων. Το απόγευμα του Σαββάτου, 13 Ιουνίου, τελέσθηκε ο πανηγυρικός 
εσπερινός προεξάρχοντος του ιεροκήρυκος της Ιεράς Μητροπόλεως, Αρχιμ. π. 
Ειρηναίου Κουτσογιάννη.

Το πρωΐ της Κυριακής, 14 Ιουνίου, προεξήρχε των ιερών ακολουθιών ο Σεβ. 
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Γεώργιο Παπαβαρνάβα και τον Διάκονο π. Ιερόθεο Καλλία.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στους δύο νέους αγίους που 
εορτάσαμε σήμερα, τον άγιο Ιουστίνο (Πόποβιτς), τον Νέο Ομολογητή και τον άγιο 
Λουκά τον Ιατρό, ο οποίος εόρταζε πριν λίγες ημέρες (11 Ιουνίου) και τον 
εορτάζουμε σήμερα για να τιμήσουμε το Ιατρικό και Νοσηλευτικό προσωπικό του 
Κέντρου Υγείας Ναυπάκτου που τον έχουν προστάτη. Είπε ότι μεταξύ των δύο 
νέων αυτών αγίων υπάρχουν κοινά και ιδιαίτερα στοιχεία. Τα κοινά είναι ότι 
έζησαν περίπου στην ίδια εποχή, δηλαδή τέλος του 19ου αιώνα και μέσα του 20ου 
σε χώρες, όπου επικρατούσε η θεσμική αθεΐα, και έδωσαν την ομολογία της 
ορθοδόξου πίστεως. Τα ιδιαίτερα στοιχεία είναι ότι ήταν διαφορετικός ο ρόλος 
τους μέσα στην Εκκλησία και την κοινωνία.

Ο άγιος Ιουστίνος (Πόποβιτς), ο Νέος Ομολογητής, γεννήθηκε στην Σερβία, 
σπούδασε στην Ρωσία, στην Οξφόρδη της Αγγλίας, στην Θεολογική Σχολή της 
Αθήνας και δίδαξε Δογματική στην Θεολογική Σχολή του Βελιγραδίου της Σερβίας. 
Ο άγιος Λουκάς ήταν ιατρός, καθηγητής Ιατρικής Σχολής στην Ρωσία, ερευνητής, 
χειρουργός και Αρχιεπίσκοπος Συμφερουπόλεως της Κριμαίας. Στην συνέχεια ο 
Σεβασμιώτατος από τους δύο αυτούς αγίους παρουσίασε δύο συγκεκριμένους 
λόγους τους.

Ο άγιος Ιουστίνος που γνώρισε τον Ευρωπαίο άνθρωπο της εποχής του, 
μίλησε, μεταξύ των άλλων, για τον φετιχισμό που δεσπόζει στην δυτική 
κοινωνία. Φετίχ είναι ένα άψυχο αντικείμενο στο οποίο αποδίδονται 
υπερφυσικές ιδιότητες. Οπότε, έλεγε ότι «η μεταφυσική του Ευρωπαίου 
ανθρώπου εκδηλώνεται εμπράκτως διά της φετιχιστικής ηθικής», 
λατρεύοντας ως θεούς διάφορες νέες αντιλήψεις, αντικείμενα. Πρόκειται για 
μια νέα ειδωλολατρία.
Ο άγιος Λουκάς, ο Ιατρός, εκτός από τα ιατρικά επιστημονικά του έργα, 
έδωσε την ομολογία της πίστεως σε μια εποχή που επικρατούσε πολλή αθεΐα. 
Σε μια επιστολή του έγραψε: «Είναι πολύ περίεργο να αρνείται κανείς όσα δεν 
γνωρίζει» και «η επιστήμη χωρίς θρησκεία είναι ουρανός χωρίς ήλιο».

Καταλήγοντας ο Σεβασμιώτατος είπε ότι και στην εποχή μας υπάρχουν ίδιες 
αντιλήψεις-θεωρίες και γι’ αυτό χρειάζεται να δίνουμε την ομολογία της 
ορθοδόξου πίστεώς μας με σύνεση, εκκλησιαστικό φρόνημα και ταπείνωση.

Στο τέλος της θείας Λειτουργίας, με αφορμή τον εορτασμό του αγίου Λουκά, του 
Ιατρού, και την προσκύνηση του τιμίου λειψάνου του, τελέσθηκε αρτοκλασία υπέρ 
υγείας των ιατρών, των νοσηλευτών και του προσωπικού του Κέντρου Υγείας και 
όλων των ιατρών, φαρμακοποιών και εργαζομένων στα ιατρεία της πόλεως. Ο 



Σεβασμιώτατος συνεχάρη τους ιατρούς, το νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό 
του Κέντρου Υγείας της πόλεώς μας και όλους τους ιατρούς και φαρμακοποιούς 
της περιοχής μας για την πλούσια και θυσιαστική προσφορά τους στην σωματική 
και ψυχολογική υγεία των συνανθρώπων μας. Ευχήθηκε να έχουν υγεία και 
κουράγιο στο πολυϋπεύθυνο έργο τους.

Παρόντες στην εορτή ήταν ο Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας και Πρόεδρος του 
Φαρμακευτικού Συλλόγου Αιτωλοακαρνανιας κ. Αθανάσιος Παπαθανάσης, ο 
Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος κ. Χρήστος Παΐσιος, 
Δημοτικοί Σύμβουλοι, εκπρόσωποι του Λιμενικού και των Σωμάτων Ασφαλείας, η 
Διευθύντρια του Κέντρου Υγείας Ναυπάκτου κ. Αναστασία Πανταζοπούλου, ιατροί, 
νοσηλευτές, φαρμακοποιοί της πόλης καθώς και πλήθος κόσμου που ήλθε να 
προσκυνήση τα ιερά λείψανα των αγίων Ιουστίνου του Νέου και Λουκά του Ιατρού.
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